



# ПРАВДА

ГАЗЕТА АДЫГЕЙСКОГО  
РЕСПУБЛИКАНСКОГО  
ОТДЕЛЕНИЯ  
КОММУНИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
ИЗДАЕТСЯ С МАЯ 1993 ГОДА

www.adygkprf.ru  
E-mail: adkprf@mail.ru

16+

## УРОКИ 1993-ГО И ВРЕМЯ ВЫВОДОВ

Обращение Геннадия Зюганова к народу России.

Исполняется вот уже 30 лет «танковой» конституции. Она была спешно протасована след за страшными преступлениями Октября 1993-го...

Невозможно забыть события каждого из тех чёрных дней. Огромной трагедией обернулись они для нашей Родины, для каждой её семьи. Из памяти не стереть пережитое тогда – надежду и боль, волю к победе и горечь поражения.

Действующая сейчас российская конституция принималась на крови защитников советского народовластия. Что было нашей главной надеждой в те полные трагизма дни? То, что Россия избежит омула предательской вакханалии, не утонет, не захлебнётся, не закончит самоубийством. Что наша страна не канет в прошлое, подталкиваемая в пропасть «пятой колонной» и пинками натовского сапога, пришедшего выполнить очередную «миротворческую миссию». А ведь сегодня мы хорошо знаем, как это бывает. Как это случилось в Югославии, Ираке и Ливии. Как полыхает сейчас на Ближнем Востоке, где палестинцам предложили безжалостный выбор: покинуть родную землю или быть убитыми.

Невозможно стереть из памяти волю к победе и героизм обычных людей в дни «чёрного октября». Не забыть их светлого стремления выстоять, защитить советские завоевания, взять верх над предателями и изменниками. Не заглушить ощущение боли от того, что многим надеждам наших самых храбрых и честных сограждан тогда не суждено было сбыться.

В памяти остаются невероятные проявления воли и готовности к самопожертвованию во имя

будущего. Ведь именно это определяло биение сердец защитников Дома Советов. Их пример и сегодня даёт нам силы продолжать дело борьбы за народовластие и справедливость, за возрождение Родины, за социализм.

Жизнь идёт вперёд. Утраты, ставшие нашим прошлым, наполнены великим смыслом. И они не должны быть забыты. Они важны и ценны именно тем, что служат уроком на будущее. Они укрепляют нас в правильности выбора, сделанного в юности в благодатном отце и дедам, нашим учителям и наставникам, нашей родной Советской власти.

Да, нам никак не забыть горечь поражения тех трагических дней. Не стереть из памяти ощущение бессилия перед разрушительным напором танковых орудий, направляемых жестоким узурпатором. Но ведь и в этом есть повод для важного вывода: нужно сделать всё возможное, чтобы народ не становился жертвой. Он призван быть могучей силой, интересом которой подчиняется сам ход истории. А чтобы наполниться такой мощью, народу нужна хорошо организованная партия трудящихся. Она именуется партией коммунистов.

Национальный позор 93-го вершился на виду у всего мира. Западные журналисты охотно вели прямую трансляцию из центра Москвы.

2 стр.

## ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

о работе XX (совместного) Пленума  
Комитета и КРК Адыгейского  
республиканского отделения КРПФ

7 декабря 2023 года в Майкопе состоялся XX (совместный) Пленум Комитета и КРК Адыгейского республиканского отделения КРПФ. Его участники обсудили вопросы: «О задачах Адыгейского республиканского, городских, районных и первичных отделений партии по выполнению Постановления VII (октябрьского) 2023 года Пленума ЦК и ЦКРК КРПФ «Работа народных лидеров в массах и задачи по выполнению Программы Победы», «О проведении отчетно-выборной кампании в первичных и местных отделениях Адыгейского республиканского отделения КРПФ», «О проведении LIV-й отчетно-выборной Конференции Адыгейского республиканского отделения КРПФ», «О внесении изменений в Смету доходов и расходов Адыгейского республиканского отделения КРПФ на 2023 год», «О Смете доходов и расходов Адыгейского республиканского отделения КРПФ на 2024 год» и др.

С докладом «О задачах Адыгейского республиканского, городских, районных и первичных отделений партии по выполнению Постановления VII (октябрьского) 2023 года Пленума ЦК и ЦКРК КРПФ «Работа народных лидеров в массах и задачи по выполнению Программы Победы» выступил второй секретарь Комитета Адыгейского республиканского отделения КРПФ К.И. Скороход. В обсуждении приняли участие: первый секретарь Комитета Майкопского районного отделения КРПФ Т.С. Безусько; председатель Правления Адыгейского отделения АРООО «Дети войны» В.Ф. Сорokolет; первый секретарь Комитета Кошехабльского районного отделения КРПФ С.И. Вороков; секретарь Комитета Адыгейского республиканского отделения КРПФ М.С. Ситникова; секретарь Комитета Адыгейского республиканского отделения КРПФ Н.А. Юрьев.

В завершении обсуждения выступил первый секретарь рескома Е.И. Салов.

Пленум принял постановления по рассматриваемым вопросам, в том числе организационный, избрав секретарем и членом Бюро Адыгейского рескома КРПФ Ф.А. Лазареву.

Пресс-служба рескома КРПФ

## Встреча с писателем

# О ЖИЗНИ, СТИХАХ И ... ПОЛИТИКЕ

В «Литературной гостиной» Центральной библиотеки Майкопского района прошла встреча с земляком-поэтом, депутатом республиканского Парламента Евгением Саловым.

Поводом к ней послужил прошедший недавно юбилей писателя и выход в свет его новых книг: «Перевод с полыни. Стихотворения и поэмы» и «Золотые камушки Курджипса. Стихотворения для детей».

Ведущая встречи библиограф Ирина Долголенко представила участникам биографию гостя, напомнив, что Евгений Салов родился в Азербайджане, в селе Айдинбулаг, чьё название переводится как Светлый родник, или Ключ доброй вести, русские называли его Родниковкой. Детство будущего писателя прошло на хуторе Широцанка, на берегу Ейского лимана. Там в колоритных образах приазовских степей, в казачьих песнях и сказках бабушки Груни (Агриппины Андреевны) и деда Кузьмы Леонтьевича, казака – участника Первой мировой войны, в походах с ним на лиманы Бейсугский, Горький, Куцеватый, Дробитчине море, озеро Ханское – истоки его неиссякаемого интереса и любви к русскому слову, кубанскому краю, отечественной истории. Отрочество и юность поэта прошли в предгорном посёлке Первомайском Тульского (ныне Майкопского) района. Там он окончил школу и работал в леспромхозе электросварщиком, спортивным инструктором и комсоргом. В 18 лет был принят литературным сотрудником в редакцию майкопской районной газеты «Маяк», где и начался его путь к литературному творчеству. Ещё до прихода в газету он опубликовал в ней свои юношеские стихи «Русская девчонка», «Осень в золоте тонет», «Полёт над миром». А также – свой первый

очерк «Слово об учительнице» и репортаж о местной комсомольской стройке – расчистке чаши будущего поселкового пруда. Редактор «Маяка» Пётр Иванович Козлов, в года войны майор легендарного СМЕРШа, сам не чуждый литературному творчеству, увидел в начинающем авторе будущего писателя и согласился с предложением журналистки Раи Будко, первомайской землячки Евгения Салова, принять его в штат редакции. Время показало, что редактор не ошибся тогда.

Евгений Салов окончил исторический факультет Ростовского госуниверситета, факультет журналистики МГУ имени М.В. Ломоносова, Российскую академию госслужбы при Президенте РФ и там же аспирантуру, защитив диссертацию «Козволюционная парадигма формирования социоприродных систем». Кандидат философских наук. Ранее окончил аспирантуру МГПИ имени В.И. Ленина по специальности «История». Автор 32 книг поэзии, прозы и публицистики и более 70 научных работ по истории, социальной экологии и культурологии. Прошёл путь от рабочего леспромхоза до сенатора Совета Федерации Федерального Собрания России, вице-президента Парламентской ассамблеи Черноморского экономического сотрудничества. Семь раз избирался депутатом Государственного Совета-Хасэ Республики Адыгея. Во 2-м созыве был его Председателем. В настоящее время председатель парламентского комитета по туризму, экологии и природопользованию.

Служил в Ракетных войсках стратегического назначения оператором систем управления

охраной и обороной боевой стартовой позиции (шахтного базирования). В 1986 году, офицером управления полка ГО, участвовал в ликвидации последствий Чернобыльской катастрофы. Отмечен знаком «Участник ЛПА на ЧАЭС» и медалями «За спасение погибавших», «В память 850-летия Москвы», «100 лет Вооружённым силам России», «Слава Адыгеи», «За отличие в ликвидации чрезвычайной ситуации» МЧС России, «За ликвидацию ядерных катастроф» Госкорпорации «Росатом», «Патриаршая благодарность» Русской православной церкви и другими.

Синхронно с представлением его биографии демонстрировался фотофильм о жизни и творчестве писателя, подготовленный сотрудниками библиотеки.

От имени коллектива межпоселенческой библиотечной системы Майкопского района её директор Наталья Булатова огласила и вручила гостю Приветственный адрес. В нём выражена искренняя благодарность и признательность писателю за вклад в развитие краеведения и литературы:

«Ваше творчество формирует у нас глубокий интерес к истории родного края, к людям, которые жили до нас и живут сейчас, творя эту историю. Благодаря кропотливой работе и неиссякаемому таланту Вы пишете и издаёте книги, достойные большого уважения и восхищения. Ваши произведения обладают притягательностью и ясностью языка, меткостью сравнений.

Всё это служит важной цели – хранить память, чувствовать сопричастность к славным делам предков, гордиться ими, соизмеряя их дела мерой сегодняшнего дня».

В ответном слове писатель тепло поблагодарил организаторов и участников встречи за

доброе внимание к его книгам. Заметил, что теперь, когда число читателей традиционной печатной книги сильно сократилось, каждый из них – живая надежда, вера и благодарность писателей. Особая роль в их сотворческой связи принадлежит библиотекам. Ваше служение, совместное с писателями, даёт уверенность, что и в эпоху цифровизации книги журналы и газеты на бумаге будут жить и будить вдохновение у своих верных читателей.

Поэт рассказал о семейно-родовых, географических, фольклорных и литературных корнях своего творчества, назвав среди них широчанское детство, песни и сказки бабушки Груни, рассказы о казачьей старине деда Кузьмы, чтение по вечерам «Сказки о царе Салтане» Александра Сергеевича Пушкина, «Кавказского пленника» Льва Николаевича Толстого; походы с дедом по живописным окрестностям их родовой станицы Колпанской:

Дед открывал мне даль и высоту,  
Ни дней, ни ног для внука не жалея,  
Я вплывал глазами красоту  
Родной земли и неба свет над нею.

Позже, в предгорной Первомайке, познание родного края продолжилось в походах с отцом, заядлым охотником и рыболовом, друзьями Толиком Медведевым и Колей Смирновым – в леса и горы, на речки Белую, Полковницкую, Семияблоню, Фьонт, Фарс, Хакодзь, Курджипс. Там же углубилось увлечение книгами: подаренными мамой-учительницей «Русскими народными сказками», пушкинской «Сказкой о мёртвой царевне и семи богатырях», «Аленьким цветочком» Сергея Аксакова, «Спартак» Рафаэло Джованьоли. Этот исторический роман он прочитал ещё раньше, за один день и половину ночи. Книгу привёз из Майкопа «на три дня» верный друг Толик.

3 стр.

# УРОКИ 1993-ГО И ВРЕМЯ ВЫВОДОВ

Орудия карателей прямой наводкой били по народным избранникам и по тем, кто вышел на защиту законной власти. Это был расстрел живых людей, а вместе с ним – будущего нашей Родины. Пальба велась в самое сердце России. Расстреливались чаяния и надежды целой страны. Её веру в светлые идеалы пытались превратить в руины, в дым, в пыль...

Всё, что было испытано нами тогда, явилось тяжёлым, знаковым уроком. Уроком для тех, кто взвалил на себя груз борьбы за интересы трудового народа, за будущее страны, за социализм. Это были особые уроки для партии, возрождённой усилиями истинных коммунистов ровно 30 лет назад.

Система власти, рождённая в вавеле горбачёвско-ельцинского предательства, была закреплена скороспелой Конституцией. Она оказалась чуждой России. Страна ощущала, понимала, чувствовала, что, вопреки красивым фразам о свободе личности, права человека, демократии, правовом государстве, её отбрасывают далеко назад. **Навязываемый извне неолиберальный конструкт не приняли люди, воспитанные в духе любви к Родине, верящие в торжество идеалов дружбы и справедливости. А тяга к ней, свойственная русской культуре, была многократно усилена эпохой строительства социализма. Она стала сутью великого исторического явления под названием советский человек.**

**Советских людей – людей чести и совести – у нас всегда было большинство.** Это они всем своим существом отвергли и варварскую приватизацию, и поругание подвиг Красной Армии, и расползание национализмов разных мастей, и попытку разделить наши города и кварталы между бандитскими группировками.

Сегодня мы должны глубоко понять, что в те лихие годы наш народ вновь совершил исторический подвиг. Он удержал своё Отечество от падения в бездну. А из пропасти такой глубины выбраться было бы уже невозможно.

Первой зримой народной победой стал день, когда наши, по-прежнему советские люди, вынудили власть вернуть стране парады 9 мая на Красной площади под красными знаменами Победы. Это случилось ещё тогда – в лихие девяностые. И это уже было предвестием того, что мы обязательно устоим.

А затем наш народ пошёл дальше. Он настойчиво продолжал священную борьбу за историческую память, за свою правду, за право гордиться подвигами отцов и дедов, великими достижениями ленинско-сталинской модернизации. Из самой гуши народной выдвинулось и зашагало по городам и весям России грандиозное явление – Бесмертный Полк. Власть пришлось принять эту новую традицию. Её представители и сами встали в ряды марширующих.

И вот тут-то наш великий народ поставил власть перед новым выбором. **Патриотизм – это ведь не набор лозунгов. Он не может вечно витать в воздухе. Вне почвы высокое чувство патриотизма не прорастает и не развивается.** Это учитель или поэту для выражения духовного настроения достаточно романтической заряженности и яркого, честного слова. Прези-

денту и губернатору, министру и мэру этого мало. **Те, кто наделены полномочиями, призваны доказывать патриотизм делом. Прежде всего, через свою политическую линию, через социально-экономический курс.** Иначе – никак. В противном случае это станет попыткой обмана. А распознавать такие фокусы наш народ умеет неплохо.

Очень важно, что на ВДНХ открылась и работает выставка-форум «Россия». Она напоминает о том, что у нас тысячелетняя Держава, уникальная страна и красивая природа. Но это беда, что выставка не отражает достижения великой советской эпохи, которая стала вершиной русской цивилизации. Вспомнить о ней тем более важно, что **приближается 100-летие того момента, когда остановилось талантливое, могучее, мужественное сердце В.И. Ленина. Он ушел из жизни, но его дело остаётся бессмертным. Оно осеяло весь прошлый век и продолжает звать нас к победе справедливости и защите человеческого достоинства.**

Считаю, что необходимо регулярно обновлять экспозицию на ВДНХ. Крайне важно представить на ней великие завоевания советской власти. Тогда будет показана подлинная правда. В противном случае нельзя воспитать новое поколение, которое будет способно мужественно бороться с расползающимся по планете фашизмом.

**Модель, навязанная нам под дулами танковых орудий, оказалась не способна развить страну. Она явно мешает идти вперёд.** Данный факт сегодня, по прошествии трёх десятилетий, готовы признать уже все, кроме безнадежных глупцов и откровенных предателей. Значит, нужно быть патриотами до конца – менять направление движения.

Увы, **двойственность сегодняшней власти мешает начать процесс быстрого оздоровления страны.** Замахнулись было на благое дело – выправить ельцинскую Конституцию. Но смелости не хватило взяться за него всерьёз. КПРФ выступила против такого недореформирования. Мы всегда считали: нельзя быть патриотами наполовину. Значит, нужно уверенно переходить на курс развития, созидания и прогресса. И учитывать, что запаса времени у нас всё меньше.

**Тогда, в 1993-м, нас отбросили далеко назад. Навязали конституцию административного произвола и олигархического всевластия. Россия потеряла десятилетия драгоценного исторического времени.** Вместе с ним утрачены позиции в науке и образовании. Потеряны уникальные технологии и инженерные школы. Разрушены целые отрасли производства. Не сосчитать утраты культурного и нравственного характера.

К счастью для себя и для нас, это историческое время не потеряли другие. Его не потеряли те, кто остался на платформе социализма и совершенствовал своё общество на этих передовых основах. Прежде всего, время для стремительного развития не потерял социалистический Китай. Напряжённо трудясь, под руководством КПК эта страна сумела выдвинуться в авангард социального и экономического прогресса.

Упорное расширение НАТО на Восток, а затем и специальная военная операция на Украине, обнажили жестокую истину: Запад стремится нас уничтожить. В принципе, конечно, не только нас. Санкции

против Китая, длительная блокада Кубы, множество «цветных революций» по всему миру и издевательства над украинским народом – всё это свидетельствует, что уничтожить хотят любые признаки реального суверенитета и антиимпериалистического настроения – где бы ни возникали очаги такого рода политики.

Так выглядит общепланетарный контекст событий. И его научно предсказывал В.И. Ленин в работе «Империализм, как высшая стадия капитализма». **Но прямо сейчас на прицел мировым жандармом взяты именно мы – Россия. И уничтожить готовы нас всех, вне зависимости от наших симпатий и возрастов, профессий и политических пристрастий. Ликвидировать хотят всех – без остатка и навсегда!**

**Глобальный капиталу не нужна сильная и самостоятельная Россия.** Ему вообще претит идея о том, что народы могут отстаивать свой суверенитет, свой исторический путь, свои ценности. Ему не нравится стремление уважать предков, искать путь в будущее на принципах справедливости. И народ России ему тем более враждебен, коль скоро несёт в глубинах своей памяти выдающуюся советскую идею и великий советский опыт. Проект, который доказал возможность отвергнуть мир угнетения и совершить марш-бросок в будущее справедливости и социального прогресса.

Увы, несмотря на осознание очевидных угроз, избавление от последствий антисоветской «цветной революции» девяностых идёт крайне медленно. Наследие смутной эпохи предательства и развала по-прежнему живо. Оно остаётся с нами не только в памяти. Всё ещё источает свой смрад Ельцин-центр. Представители «кпятой колонны» активно конспирируются, полные надежд взять реванш. Ленинский Мавзолей драпируется к 9 мая так, будто не его образ вдохновлял наших отцов – победителей фашизма. Да и факты поругания памятников великой советской эпохи случаются не только на территории бандеровской Украины.

**В такой обстановке сложно рассчитывать, что молодёжь непременно вырастет на лучших традициях. Что она впитает подлинную историю своей Отчизны – без подтасовок и наговоров, хитроумных умолчаний, русофобии и антисоветских пошлостей.**

Вот и выходит, что тридцатилетие трагических октябрьских событий и проталкивания «танковой» конституции должно сподвигнуть всех нас к глубокому осмыслению не только прошлого, но и происходящего сегодня.

Из века в век наша большая страна движется по океану истории как громадный, сложно устроенный корабль. Все, кому суждено оказаться у штурвала и прокладывать курс, обязаны понимать меру своей ответственности. Нахождение на капитанском мостике – это не возможность прихватизировать и грабить, не повод балдеть и куражиться, не индугенция на фальсификацию выборов, не право подрывать национальную безопасность и сдавать позиции на мировой арене. Мы вдвоём насмотрелись на подобное и в преддверии, и после расстрела 1993-го.

Всякая власть должна понимать, что её право существовать определено не высшими силами. По сути, в любой Конституции любой страны указано, что источник власти – народ. **Нынешняя власть просто обязана**

избавляться от тяжкого наследия «лихих 90-х». Таков очевидный, я бы сказал, спасительный выбор нашего народа. **И на данный момент это вопрос не только столь желательного для России успеха. Это вопрос национальной безопасности, сбережения народа в штормящем мировом океане истории. Тот вопрос, который должен стать главным содержанием президентской выборной кампании.**

Пора полностью распрощаться со «смысловыми галлюцинациями» Запада – не просто имперского, но и империалистического. Пора, наконец, как непреложный факт осознать, что спасти нас может лишь подлинно новый национальный прорыв. Что успешное будущее мы построим только на фундаменте коллективизма, справедливости и развития. Ибо только они способны обеспечить то народное единство, которое столь необходимо сегодня для победы.

Да и ещё раз да – наше успешное движение вперёд необходимо и возможно! Но достижимо оно только на основе полного и окончательного отказа от неолиберальной догматики. Более того, если будем честны, то и этим ограничиться мы не сможем. В рамках капитализма спасательного круга для России не существует. Президент В.В. Путин и сам ведь признал, что капитализм зашел в тупик. **Пришло время отказаться от всех потуг процветать на основе одряхлевшей и не справляющейся системы. Путеводная звезда для нашего корабля – социализм.**

Ни одна эпоха не бывает калыкой с прошлых исторических периодов. Но в 1917 году перед нашей страной уже стоял судьбоносный выбор – полный распад или мобилизация ради развития на новой основе. И тогда миллионные народные массы России услышали зов времени. Наши люди по большей части не были погружены в тонкости марксистской науки. Но своим народным чутьём трудящиеся России ощутили: правда за большевиками, правда за Лениным! И благодаря этому сгоревшая в Первой мировой войне, разорванная в клочья страна была спасена. Воссоздана. Выдвинулась в авангард мирового прогресса.

Это не только путь наших героических предков. Это и наш путь тоже. Это путь нашей народной правды. Это путь защиты от острейших вызовов времени. Это путь победы над распродавшимися глобалистами.

В Вашингтоне – главной цитадели капитализма – нас вознамерились уничтожить. **И по правилам противника борьбу за наше достойное будущее не выиграть. Но у нас есть всё необходимое, чтобы победить по своим собственным правилам. Именно это доказала наша великая советская история. История социалистического строительства.**

**У КПРФ есть программа возрождения Родины, Программа Победы. У нас есть талантливые люди, способные её осуществить.** Мы глубоко дорожим своей опорой на широкие массы трудящихся. Государственно-патриотические силы накопили большой и интересный опыт созидания, опыт народных предприятий. Эта практика заслуживает самого активного распространения по всей необъятной России.

Уверен, что воля народа к справедливой и достойной жизни возобладает. Россия проложит дорогу в новый прекрасный мир! Мир дружбы, правды и созидания.

**Геннадий ЗЮГАНОВ,**  
Председатель ЦК КПРФ.

## Социальный калейдоскоп

### Всех тревожат теракты, инфляция и обнищание

Главными страхами россиян в преддверии Нового года стали тяжёлые болезни (30%), инфляция и рост цен (27%), а также проблемы у их детей (26%). Об этом говорится в исследовании, проведенном аналитическим центром НАФИ и страховым домом ВСК. В пятерку основных страхов граждан входят также снижение уровня доходов (23%) и угроза терактов (19%). Еще 18% респондентов выражают беспокойство относительно возможного всплеска новой волны пандемии, 14% опасаются катастрофических событий (наводнения, ураганы, землетрясения,

природные пожары), а 13% боятся столкнуться с мошенниками.

### Банкротами станут 10 млн россиян

Количество россиян, просрочивших кредиты и займы на срок 90 дней и более и приблизившихся к банкротству, достигло 9,79 млн в ноябре 2023 года. За год число таких заемщиков выросло на 11%, а их общая задолженность увеличилась с 5,68 трлн до 6,33 трлн руб., следует из данных Объединенного кредитного бюро (ОКБ).

### Богатые богатеют

Как сообщают российские информагентства, состояние бо-

гачейших бизнесменов России увеличилось на \$38,575 млрд с начала этого года, следует из опубликованного агентством Bloomberg «Индекса миллиардеров» (Bloomberg Billionaires Index), который, в частности, рассчитывается на основе стоимости акций компаний. По данным Bloomberg Billionaires Index, с начала года основатель «Лукойла» Вагит Алекперов заработал \$9,14 млрд, его состояние увеличилось до \$24,5 млрд. Состояние сооснователя компаний «Еврохим» и СУЭК Андрея Мельниченко увеличилось на \$4,03 млрд, до \$17,2 млрд. В то же время бывший вице-президент «Лукойла» Леонид Федун заработал \$3,89 млрд, его состояние составляет \$9,76 млрд. Агентство с марта 2012 года публикует

Bloomberg Billionaires Index, куда включены сведения о состоянии 500 богатейших людей планеты.

### Родители стали экономить на новогодних подарках

Российские родители стали экономить перед Новым годом, тратя в среднем на подарки от 750 рублей до 1,5 тыс. рублей, сообщила президент Ассоциации предприятий индустрии детских товаров Антонина Цицулина, пишет ТАСС. По словам эксперта, раньше средний чек подарка для ребенка составлял 3 тыс. рублей. В основном родители предпочитают приобретать импортные

товары, так как, по мнению Цицулиной, российские компании не выдерживают конкуренции с иностранными в части детских товаров. «Задача, чтобы появилось как можно больше российских товаров отечественного производства – она должна быть. Здесь, конечно, материальные меры поддержки, те инвестиции, которые государство вкладывает в семью, очень и очень важны», – отметила глава АИДТ. В сентябре уполномоченный при президенте по правам ребенка Мария Львова-Белова предложила снизить стоимость отечественных игрушек, чтоб сделать их более доступными для всех российских семей.

«Советская Россия»

## Встреча с писателем

## О ЖИЗНИ, СТИХАХ И ... ПОЛИТИКЕ

Из его же домашней библиотеки были: «Пятнадцатилетний капитан», «Дети капитана Гранта», «Таинственный остров», «20 тысяч лье под водой» Жюль Верна. На смену им пришли книги из библиотеки леспромхоза: «Плутония» и «Земля Санникова» Владимира Обручева, «Путешествия за камнем» Александра Ферсмана, «Туманность Андромеды» Ивана Ефремова, «Гиперболюид инженера Гарина» и «Аэлита» Алексея Толстого, «Как закалялась сталь» Николая Островского, «Молодая гвардия» Александра Фадеева.

— Евгений Иванович, а вы помните когда написали своё первое стихотворение? И как пришло решение стать писателем?

— Первое стихотворение написал во втором классе. Оно не сохранилось. Тогда же вместе с другом мечтал стать геологом. А в четвёртом классе решил стать историком. В шестом — эта цель соединилась с намерением быть писателем. Решающим шагом на этой тернистой стезе стал приход в январе 1967 года в профессиональную журналистику. Но в начале была Широкая. Там корни всего, что сложилось после. Остальное — лишь её продолжение. Другим образом, давшим новый творческий импульс, стал для меня Чернобыль:

В небе коршун или чайка,  
В поле хлеб или ковыль,  
Белый берег — Широкая,  
Чёрный берег — Чернобыль.

— Евгений Иванович, почему вы назвали свою поэтическую книгу «Перевод с полыни»?

— На этот вопрос отвечает строфа, вынесенная в эпиграф:

В Широкой бросила долине  
Мне чайка белое перо.  
На русский перевёл с полыни  
Я рос июньских серебро.

Смысл метафоры — переводе образа росистой полыни с природного языка на русский. Есть и другой подтекст. С перекличкой — игрой слов: непривычных «перевод с полыни» и привычных «перевод с латыни». Там же воспоминание: «Широкая долина» — это Широкая балка, куда переселили с Ейской косы, в 1848 году, наших родовых предков — верных черноморских казаков. От Широкой балки получил своё имя хутор Широкая. Этим подтекст не исчерпывается. В нём скрыто южнорусское название полыни — чернобыль. К слову, в Откровении Иоанна Богослова, или Апокалипсисе, содержится пророчество о Звезде-Полынь, горящей подобно светильнику, и павшей на третью часть рек и источники вод (стих 8:10). «Имя сей звезде — Полынь, и третья часть вод сделалась полынь, и многие из людей умерли от вод, потому что они стали горьки» (стих 8:11).

Можно сомневаться в достоверности пророчества. Но в 1986 году оно стало фактом нашей жизни. Катастрофа на Чернобыльской АЭС, где осколки ядерной Звезды-Полынь, горящей в жерле взорванного реактора, упали на землю и реки, и многие люди умерли от вод, пронизанных радиацией. В этом смысл метафоры.

— Вы не только поэт, историк, философ, но и депутат — политический деятель. Скажите, как вы относитесь к СВО?

— Мой взгляд на СВО не отличается от того, что высказал Президент России. У нас не было выбора поступить иначе. Промедли Россия с началом спецоперации, и отобилизованное, вооружённое до зубов натовцами, накачанное нацистской пропагандой войско наследников Бандеры и Шухевича, атаковало бы Донбасс. Война стала неизбежной. Верховный Главнокомандующий и Вооружённые силы России упредили вражеский натиск на восток.

В продолжение сказанного писателем Наталья Булатова прочитала отрывок из его стихотворения «Русь»:

Сгинут где-то за Доном хазары,  
Гунны с орами канут во мгле  
И ордынцев проглотят тартары,  
Но останется Русь на Земле.  
И за то, что привольно и гордо  
Русь поила в Европе коней,  
Двинет с Запада Франция орды  
И Германия после, за ней.

Будут долгие битвы жестоки,  
Но и это Отчизна несёт.  
Та звезда, что взошла на востоке,  
Третий Рим от паденья спасёт.  
Только пасмурным утром медвежьим  
Зло веков повторится опять.  
Трое бывших в тиши Беловежья  
Повернут ход истории вспять...  
... Но и в бездне чадающей обмана  
Правды русской вещать не боюсь,  
Что взойдёт над рекой из тумана  
Афродитой спасённая Русь.

— Евгений Иванович, ответьте, пожалуйста, стихи каких поэтов вам по душе?

— Мне интересна русская классическая поэзия: Пушкин, Лермонтов, Некрасов, Блок, Есенин. И советская: Павел Васильев, Дмитрий Кедрин, Александр Твардовский, Константин Симонов, Егор Исаев, Николай Рубцов... Но особенно — Юрий Кузнецов. Самые близкие из его сочинений «Маркитанты» и «Стихи о Генеральном штабе». Первое из них — ответ русского поэтического реализма на пацифистский плач Булата Окуджавы по «убитой юной маркитантке». Стихотворение Кузнецова — о двойственной природе маркитантов:

Было так, если верить молве,  
Или не было вовсе,  
Лейтенанты всегда в голове,  
Маркитанты в обзоре.  
Шла пехота. Равненья «на ять»!  
Прекратить разговоры!  
А навстречу враждебная рать —  
Через реки и горы.  
Вот сошлись против неба они  
И разбили два стана.  
Тут и там загорелись огни.  
Поднялись два тумана.  
Лейтенанты не стали пытаться  
Ни ума, ни таланта.  
Думать нечего. Надо послать  
Толмача-маркитанта! ...  
И противник не стал размышлять  
От ума, от таланта.  
Делать нечего. Надо послать  
Своего маркитанта!  
Маркитанты обеих сторон —  
Люди близкого круга.  
Почитай, с легендарных времён  
Понимали друг друга.  
Через поле в ничейных кустах  
К носу нос повстречались,  
Столковались на совесть и страх,  
Обнялись и расстались.  
Возвратился довольный впотмах  
Тот и этот крапивник  
И поведал о тёмных местах  
И чем дышит противник.  
А наутро, как только к куста  
Засвистала пичуга,  
Зарубили и в мать и в креста  
Оба войска друг друга.  
А живые воздали телам,  
Что погибли геройски.  
Поделили добро пополам  
И расстались по-свойски. ...

Из «Стихов о Генеральном штабе» напомним только одну строфу:

Карта мира и битвы богов,  
Имена и повадки врагов,  
Грозный шорох военных томов,  
Узел духа, машина умов —  
Тишина Генерального штаба.

На мой взгляд, лучше о Генштабе никто из поэтов не писал. Эту строфу из стихотворения Юрия Кузнецова выбрал эпиграфом к роману о бароне Фёдоре Торнау (Торнове) — военном агенте русского Генштаба в Вене, в 1856–1873 годах. В июне этого года исполнилось 150 лет с окончания его разведмиссии под дипприкрытием в чужом, враждебном государстве. Пользуясь случаем, передаю Центральной районной библиотеке экземпляр книги «Военный агент наш в Вене». Тираж её ограничен и в продажу не поступит. И всё же те читатели, кому интересна история отечественной разведки и её герои, найдут возможность прочитать роман в библиотеке.

— Евгений Иванович, признайтесь, встречались в вашей писательской работе помехи, трудности и препятствия?

— Как у всех писателей. Без помех и даже испытаний ни стихи, ни проза не пишутся. Сопровождается жизненный материал, когда придаешь ему литературную форму. Мешают сопутствующие обстоятельства времени и места, плохое настроение, неотложные дела. И всё же трудности закаляют, требуют разумной

организации труда, самодисциплины, ответственности перед самим собой за результат работы. На себе проверил справедливость поэтической формулы Дмитрия Кедрина из неоконченной поэмы о судьбе Александра Пушкина:

Сударыня, поэты, лишь дайте  
Им перо и чистый лист газеты,  
Они тотчас забудут о роде.  
Искусство их дарит забвением вполне.  
А будет он страдать, обогатится лира,  
Она ржавеет в душном счастье мира,  
Ей нужны бури, и на лире той  
Звук самый горестный — он самый золотой.

Для меня таким испытанием стало участие в ликвидации последствий Чернобыля. Жёсткая проверка на прочность переросла в творческий подъём.

— Евгений Иванович, кому вы посвятили книги детских стихов?

— Всего издал три книги стихотворений для детей: «Заповедная граница» (1996 г.), «Ласковое лето» (2010 г.), «Золотые камушки Курджипса» (2023 г.). Когда выходила «Заповедная граница», наши со Светланой дети уже выросли, учились в университете. Поэтому книга посвящалась всем юным читателям от трёх до четырнадцати. Сборник «Ласковое лето» появился, когда нашему внуку Саше шёл пятый год. Ему и его ровесникам посвящалась эта книга. А «Золотые камушки Курджипса» написаны для внучки Кати, её подружек и друзей по детскому саду. Катя — соавтор названия книги: от её удивлённого восклицания: «Ой, дедушка, камушки золотые в речке».

— Скажите, у вас нет планов написать книгу о географических названиях нашего района, чтобы читатели знали, почему так названы лесная поляна, гора, речка и что означают их имена?

— Речь идёт, если правильно понял, о топонимическом словаре или о топонимических очерках Майкопского района? Несколько таких сборников уже изданы другими авторами. Но за их рамками остались другие топонимы. Мне доводилось обращаться к некоторым из них. К примеру, в книге «Девичий камень. Легенды и были горного края». Ваше предложение подумать о новом сборнике топонимических очерков принимаю и, по возможности, попытаюсь выполнить заказ.

— С детства и юности вы неугомонный турист, прошли горными маршрутами Кубани, побывали в других краях России и за рубежом. А как давно ходили в поход по родному краю?

— Десять дней назад вернулся из похода по лесогорному маршруту с сыном и его другом. Четыре дня и три ночи провели среди природы. Прошли от устья реки Кизинки в Мостовском районе к урочищу «Дольмены». Оттуда поднялись на Сундучную гору, к руинам Аланской крепости. От неё — к горе Гурмайский Шахан. Дальше, в обход горы Круглой, к ущелью реки Псеубек и по её каньону — на речку Губс, к Монашенским навесам. Оттуда по Губскому ущелью, минуя устье балки Умрихина и гору Эквецопко, на Гавришеву поляну, к пещерному истоку реки Фарс. Затем, по высотам её правого берега, к устью ручья Толмач, и от него — к Свято-Михайловскому монастырю.

В походе встретил свой день рождения. И догадаетесь, какой тост у вечернего костра сказали мне молодые спутники?

— За то, чтобы, когда нам будет столько же, сколько сегодня тебе, ты прошёл с нами по этому же маршруту!

Всё это под вечерними звёздами на тёмно-синем небе. У палатки на берёзовой опушке, где редкий шорох опавших листьев пронизывает насквозь чуткую лесную тишину. А наутро, в 5.20, подъём в свежей горной стыни, напротив прозрачной синевы в проёмах между стволами деревьев. На ней полный месяц, а вокруг него крупные, как спелые яблоки, звёзды. Не успели погаснуть с ушедшей ночи. Спасибо моим спутникам, горам и лесу за такой подарок.

На встрече с писателем прозвучали и другие вопросы и ответы, интересные читателям. Она прошла в тёплой непринуждённой обстановке за чашкой чая, чем традиционно отличаются встречи в «Литературной гостиной» Центральной районной библиотеки.

Пресс-служба рескома КПРФ

## Депутатские будни

## Забота о детях

30 ноября члены фракции КПРФ в Госсовете-Хасэ Республики Адыгея Евгений Салов и Адам Богус приняли участие в заседании парламентского комитета по бюджетно-финансовой и экономической политике. В ходе рассмотрения проекта закона «О республиканском бюджете Республики Адыгея на 2024 год и на плановый период 2025 и 2026 годов» (по предметам второго чтения) депутат Евгений Салов представил поправку к проекту бюджета, совместную с депутатами Адамом Богусом и Схатбием Шевоцуковым, о направлении дополнительно 5 миллионов рублей на финансирование детской оздоровительной кампании летом 2024 года. Головной парламентский комитет поддержал поправку и рекомендовал депутатам Госсовета-Хасэ РА принять ее при рассмотрении законопроекта о бюджете на 2024 год на очередном, XXX заседании республиканского Парламента.

Ранее депутат Евгений Салов согласовал с Минфином республики предложение о дополнительном финансировании в 2024 году Регионального отделения «ДОСААФ России» РА в сумме 500 тысяч рублей — на допризывную подготовку молодежи по военно-техническому специализации, востребованным боевым опытом проведения СВО.

## В интересах СНТ «Дружба»

На депутатское обращение Евгения Салова в Прокуратуру Республики Адыгея по вопросу перерасчета в интересах добросовестных плательщиков — членов СНТ «Дружба» — за электроэнергию на уличное освещение поступил ответ заместителя прокурора республики, старшего советника юстиции Д.В. Григорьева. В нем говорится:

«В дополнение к ранее направленному ответу прокуратуры республики от 12 июля 2023 года за исходящим №07-440-2021 сообщая, что по результатам рассмотрения акта прокурорского реагирования Адыгейским филиалом ПАО «ТНС энерго Кубань» по 635 лицевым счетам членов СНТ «Дружба» г. Майкопа произведен перерасчет на общую сумму более 1,5 миллиона рублей».

Таким образом, добросовестные плательщики за электроэнергию общего пользования избавились от положения задолжников за нее.

## Подарок детской библиотеке

28 ноября депутат республиканского Парламента Евгений Салов передал через своего помощника Светлану Салову, в подарок детской библиотеке Майкопского района (в поселке Тульском), кукол в русском и белорусском национальных костюмах, а также — в гжельском, дымковском и хохломском народных нарядах.

Пресс-служба рескома КПРФ

## Цитата

## Это называется — борьба с коррупцией. Бред какой.

Вот, например: согласно ч. 4 ст. 12 Закона номер 273-ФЗ, работодатель при приеме на работу бывшего чиновника в течение двух лет после его увольнения с государственной или муниципальной службы обязан в десятидневный срок сообщать о заключении трудового договора с ним на бывшее место его службы. Если не сообщил — судебное разбирательство и штраф.

Сколько же у нас смешных норм, имитирующих борьбу с коррупцией! А настоящему эффективному закону нет.

Хотя, откуда он появится, когда многие нормы закона позволяют на вполне законных основаниях обдирать граждан. Например, платные парковки, мосты и дороги. Или цены на медицинские услуги. Или тарифы на ЖКУ.

Вера ГАНЗЯ

## Новости гуманитарной науки

## В ПОИСКАХ РОДОСЛОВИЯ

Вышел в свет сборник статей 16-х международных чтений, посвященных Дню славянской письменности и культуры, 24 мая 2023 года. В нём представлено 45 исследовательских авторских работ из Адыгеи, Краснодарского края, Карачаево-Черкесии, Башкортостана, Азербайджана, Армении, Китая и других.

В их числе исторический очерк писателя, кандидата философских наук, председателя парламентского комитета по туризму, экологии и природопользованию **Евгения Салова «В поисках родословия: от Запорожья до Кубани. Фамильная память в контексте славянской истории и культуры»**. Автор прослеживает в нём свою родословную по материнской линии: от запорожского казака Ивана Латиша (из Реестра конца 16-го века) до казачьей семьи своих прапрадеда Фёдора Латуша и прапрабабушки Анны Латуш из кубанской станицы Платнировской (прежде – Платнировский курень Запорожской Сечи, затем – Черноморского войска верных казаков). В 1872 году семья Латуш во главе с матерью Анной и её сыновьями: старшим Лукьяном и его женой Екатериной, Корнеем, Никифором и Евдокимом добровольно переселилась во вновь водворяемую станицу Копанскую (названа по одноименной балке). Никифор

Фёдорович Латуш был прадедом писателя-историка.

На основании архивных материалов и семейных воспоминаний, правнук восстановил не достававшие прежде звенья родословия, страницы его истории и судьбы. Выполнил тем самым завет безвременно ушедшего младшего брата Юрия Ивановича Салова, выпускника, как и автор очерка, исторического факультета Ростовского госуниверситета, кандидата социологических и доктора философских наук, профессора кафедры педагогической антропологии Сочинского госуниверситета туризма и курортного дела. Старший брат продолжил поиск, начатый когда-то вместе с младшим.

Ему удалось проникнуть, на основании архивных и историографических источников, не только на четырёхвековую историческую глубину (1581 г.), но и предложить научную гипотезу о тысячелетней древности своего рода по материнской линии. Он сделал это на основании историко-географического и этимологиче-

ского анализа топонимов «Платнировский», «Платнировская», антропонимов «Лата», «Латиш», «Латуш», «Платов», «Платон», «Платнур», «Судоплатов», «Слатов». А также – этнонима «паралаты». Это самоназвание одного из племён праславян-сколотов, или скифов-пахарей. Они, согласно «Истории» Геродота, археологическим данным академика Б.А. Рыбакова и языковедческим исследованиям академика О.Н. Трубачёва, являлись в далёкой древности автохтонным населением на землях за Днепровскими порогами (нынешние Запорожская и Херсонская области). Карта расселения восточнославянских (древнерусских) племён, по летописцу 12-го века Нестору, и карта местообитания сколотов за 12 веков до того, по Геродоту, наложенные друг на друга академиком Рыбаковым, совпали.

Индоевропейское слово «паралаты» переводится дословно на русский как «предстоящие защитники»: пара – первый, передовой, вне; лата – покров, защита, обо-

рона, прикрытие, броня, щит. В современном смысле – речь идёт о «порубежниках», «пограничниках» (граничарах – по-сербски), или праказаках, стоящих на передовом рубеже своей земли, лицом к лицу с внешней враждебной степью. Близкое значение несут в себе русские слова «лата», «латы», «латник», «латчик». Из того же ряда слово «плат» – покров. В православной традиции – Покров (Плат) Пресвятой Богородицы – Матери Божьей, Покровительницы и Заступницы Святой Руси.

Неслучайна, по мнению историка, и фамилия Платов у донского казачьего атамана – героя Отечественной войны 1812 года. Как и у живой легенды советской разведки и контрразведки Павла Судоплатова, у воина-десантника Юрия Слатова из «Голубых беретов». В очерке приводятся и другие исторические, географические и лингвистические доводы в обосновании выдвинутой автором гипотезы.

В том же сборнике научных чтений представлена литературоведческая статья кандидата филологических наук, учёного секретаря АРИГИ им. Т.М. Керашева **Тамары Шовгеновой «Майкопские мотивы в поэзии Евгения Салова»**.

Пресс-служба рескома КПРО

## Цифры

## «РУСПРОДСОЮЗ»: стоимость новогоднего стола за год выросла на 9%

Новогодний стол в 2023 году обойдется на 9,17% дороже, чем год назад.

Такие данные приводит ассоциация «Руспродсоюз» для «Российской газеты». Сильнее всего подорожали мандарины, курица и яйца.

В стандартный набор продуктов на новогодний стол входят: салаты «Оливье», «Селедка под шубой», горячее блюдо (как правило, курица) и бутерброды с красной икрой. По словам зампреда правления «Руспродсоюза» Дмитрия Леонова, на семью из четырех человек новогодний стол выйдет примерно на 5,5 тыс. руб. Год назад приготовить новогодние угощения можно было менее чем на 5 тыс. руб.

Сильнее всего за год подорожали мандарины (35%), курица (почти 27%) и яйца (25%). Курица подорожала со 181,6 руб. до 229,7 руб. за кг, яйца – с 78,2 руб. до 90 руб. за десять штук. Рост цен на яйца обусловлен дефицитом сотрудников на предприятиях, повышенным спросом и гриппом птиц. При этом красная икра с ноября 2022 года подорожала всего на 7% – с 5,7 тыс. до 6,1 тыс. руб. за кг.

Подешевел за год картофель – с 30 до 27,8 руб. за кг, майонез – с 280,2 руб. до 276,9 руб. за кг и сливочное масло – с 839,4 руб. до 835,2 руб. за кг.

Согласно последнему, ноябрьскому анализу Центробанка, инфляционные ожидания в России выросли. Регулятор обещает снизить инфляцию до 4%, тогда как население ожидает этот показатель как минимум на уровне 12%.

www.kommersant.ru

## ПРОИЗВОДСТВО В РОССИИ ДОСТИГЛО, НАКОНЕЦ, УРОВНЯ 1990 г.

Промышленность России в 2023 г. впервые за 33 года перешагнет отметку в 100% от уровня 1990 г. За 9 месяцев 2023 г. она выросла на 3,3% и при таких темпах по итогам года превысит уровень РСФСР на 2,3%.

«Равенство» составило рейтинг регионов РФ по уровню прироста производства с 1990 г. Больше всего он был в Севастополе (в 8,2 раза), хотя доля региона в промышленности страны невелика (0,05%). Значительно прибавил Ненецкий АО (в 6,7 раза), Астраханская (в 5,4 раза), Тюменская (в 4,8 раза), Белгородская (+277%) области.

В аутсайдерах Ивановская область (-52%), где обрушилась текстильная промышленность, а также Кабардино-Балкария (-56%), Чечня (-57%), Алтай (-58%) и Северная Осетия (-63%).

Основные промпредприятия зарегистри-

рованы в Москве (14,2% выпуска), которая прибавила с 1990 г. 36%, причем с 2018 г. на фоне перерегистрации промка почти удвоилась. В топ-5 также входят ХМАО (-12%), ЯМАО (+56%), Московская область (+144%) и Татарстан (+82%).

Своего дна производство достигло в 1998 г. (44% от уровня РСФСР). В нулевых шло восстановление, во многом из-за роста мировых цен на сырье.

Но глядя на столь замечательную динамику, восхищаться эффективностью рыночной экономики по сравнению с плановой было бы преждевременно.

Ведь советский уровень производства сегодня – это не тот, что был в 1990 г. в РСФСР, а тот, что стал бы при советских темпах роста.

В «застойные» 80-е производство росло по 3,4% в год. При таких темпах к 2023 г. оно было бы уже 298% от уровня 1990 г., а не 102%. Отстроили бы не 1, а еще 2 промышленности (Китай отстроил 22).

То есть потери производства за годы господства «эффективных» собственников – 66%. Даже в 1941–1945 гг. потери были «все-го» 41%.

В 2018 г. Чубайс жаловался, что российское общество «глубоко инфантильно» и «терпеть не может» капиталистов: «Оно не удосужилось даже сказать «спасибо» бизнесу за все, что бизнес сделал. Он страну отстроил... те, кого общество обзывает олигархами». Низкий поклон за 2,3% роста за 33 года!

Газета «Советская Россия», № 138

## СЫТЫЙ ГОЛОДНОГО НЕ РАЗУМЕЕТ

Чем дальше, тем сильнее впечатление, что власти упустили контроль над ситуацией с ростом цен. А если и реагируют на неё, то настолько вяло, будто бы уже успели погрузиться в зимнюю спячку. В то время как населению отнюдь не до сладких грёз: ценники обновляются чуть ли не каждый день. Если ещё весной чиновники хвастали «рекордно низкой» инфляцией и бахвалились, будто по итогам года она не превысит вполне щадящих 5,3%, то недавно минэкономразвития скрепя сердце вынуждено было констатировать, что рост цен по итогам года может достичь 7,5%. И это лишь «средняя температура по больнице».

В действительности, в то время как чиновники по факту пустили ситуацию на самотёк (благополучно прекратились даже дискуссии во власти о введении продуктовых карточек для малоимущих, которыми, к слову говоря, не гнушаются даже развитые государства вроде США), цены по отдельным категориям товаров и, в частности, на продовольствие, буквально пустились вскачь. Не зря экономисты называют инфляцию «налогом на бедных». Действительно, для людей с небольшими доходами малейшее подорожание чувствительно бьёт по их тощому кошельку, о чём люди буквально вопиют в ходе опросов.

Как показал октябрьский опрос Фонда «Общественное мнение» (ФОМ), почти

каждый второй россиянин (47%) отметил повышение цен на мясо и птицу. Отвечая на вопрос о том, «на какие основные товары цены за последний месяц заметно выросли», рыбу и морепродукты назвали 26% опрошенных, хлеб с хлебобулочными изделиями и молоко с молочной продукцией – по 25% респондентов соответственно, сахар – почти каждый четвёртый (23%), яйца – каждый пятый (20%).

Основная часть ценового роста (по сравнению с общим индексом) приходится как раз на базовую потребительскую корзину, включающую минимальный набор продуктов питания. Таким образом, разгон цен всё больше превращается в «инфляцию для бедных».

Можно ли было этого избежать? Если бы финансовые власти оперативно среагировали на обвал рубля и предприняли реальные действия для поддержки национальной валюты, то столь удручающей картины удалось бы избежать. Напомним, совет директоров Банка России 15 сентября, будто выйдя из комы, принял решение во второй раз за год слегка приподнять ключевую ставку до 13% годовых. При этом что рубль обвалился ещё в августе. В итоге перенос ослабления рубля в цены по инерции продолжается и, как следствие, усиливает раскрутку инфляционной спирали. Как отмечают в Росстате, последняя сейчас демонстрирует максимальный месячный прирост, начиная с панического апреля прошлого года, когда страна жила предчувствием неминуемой беды из-за только что введённых «адских» санкций Запада, казавшихся тогда предвестием «конца света».

«Как правило, для первой половины осени характерна низкая инфляция, поскольку ещё должны действовать сезонные факторы снижения или слабого роста цен на плодоовощную продукцию нового урожая. Однако в этом году существенные

коррективы внесли ослабление курса рубля (к доллару — более чем на 40% с начала года) и рост цен на ГСМ (в течение нескольких месяцев до введения запрета на экспорт). Наиболее чувствительным для населения является значительный рост цен на продовольствие и топливо с начала года. Так, с января куриное мясо подорожало на 24%, баранина – на 13%, свинина – почти на 10%, сахар – на 18%, плодоовощная продукция – более чем на 8% (в том числе капуста – на 35%, морковь – на 22%, яблоки – на 22%). Бензин стал дороже на 9%, а дизтопливо – на 11%. Оперативные данные Росстата на 9 октября подтверждают сохранение повышенных темпов роста цен по многим товарам и услугам — инфляция ускорилась примерно до 6,3% (год к году). Это увеличивает риски превышения инфляцией верхней границы прогнозного диапазона Банка России на конец года 6-7%», — сказала «Правде» Ольга Беленькая, руководитель отдела макроэкономического анализа ФГ «Финам».

Михаил ЕВСТИГНЕЕВ, Газета «Правда», № 127

И с п о л ь з о в а н ы м а т е р и а л ы п е р и о д и ч е с к и х и з д а н и й



**АДЫГЕЙСКАЯ ПРАВДА**

Главный редактор Е.А. МОСКАЛЕНКО

УЧРЕДИТЕЛЬ: АДЫГЕЙСКОЕ РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ОТДЕЛЕНИЕ ПОЛИТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ «КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ». АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Гоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

ИЗДАТЕЛЬ: ООО «Газета «Адыгейская правда». АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Гоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ «АДЫГЕЙСКАЯ ПРАВДА». АДРЕС: 385000, Республика Адыгея, г. Майкоп, ул. Советская/Гоголя, д. 197/21, литер Б, к. 77, 78, 79.

Мнения и высказывания авторов публикаций в «Адыгейской правде» могут не совпадать с точкой зрения редакции.

Рукописи не рецензируются. Редакция знакомится с письмами и готовит их к печати, не имея возможности вступать в переписку. Авторы несут ответственность за достоверность публикуемых материалов.

Газета зарегистрирована управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Южному федеральному округу.

Свидетельство о регистрации средства массовой информации ПИ №ТУ23-01680 от 24 ноября 2017 г. (Предыдущее свидетельство о регистрации ПИ № 10-5258 от 28.08.2003 г.)

Цена свободная

Подписано в печать: по графику – 16-00; фактически – 17-00.

Газета отпечатана в АО «Полиграф-ЮГ». 385000, г. Майкоп, ул. Пионерская, 268.

Тираж 10 000 экз. Заказ № 2114.

Индекс ПА 116